

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

### **la Legea privind regimul de control al exporturilor de produse și tehnologii cu dublă utilizare**

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 158/1999 privind regimul exporturilor și importurilor de produse strategice constituie, în prezent, cadrul legislativ pentru controlul transferurilor de produse și tehnologii strategice, definite ca fiind produse militare și cu dublă utilizare - civilă și militară.

Controlul exporturilor, dimensiune comercială a securității internaționale, reprezintă un domeniu complex și cuprinzător, conceptual fiind recunoscut drept un standard comun în statele din Uniunea Europeană începând cu anul 1994. Alături de transferurile de echipamente și materiale din domeniul militar, transferurile de produse și tehnologii cu dublă utilizare care pot contribui la dezvoltarea, producția, utilizarea, stocarea de produse din domeniul armelor convenționale, al celor de distrugere în masă sau al rachetelor purtătoare de asemenea arme trebuie supuse unui control strict asupra destinației și utilizării finale.

Având în vedere că operațiunile derulate cu cele două categorii de produse strategice sunt caracterizate de o dinamică și o sensibilitate diferite, în anul 2000, Consiliul Uniunii Europene a adoptat Reglementarea nr. 1334 privind instituirea unui regim comunitar al controlului exporturilor de produse și tehnologii cu dublă utilizare, ca o condiție de bază a combaterii proliferării armelor de distrugere în masă, cu respectarea principiului liberei circulații a mărfurilor în interiorul UE.

În acest context, regimul de control al exporturilor și importurilor de produse strategice stabilit de Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 158/1999 necesită modificări și armonizarea cu standardele Uniunii Europene în materie.

Prezentul proiect de act normativ a fost elaborat de ANCESIAC, autoritate națională în domeniu, în colaborare cu Ministerul Afacerilor Externe, în vederea alinierii la normele și standardele UE. În documentul de poziție complementar II, Capitolul 25 - Uniunea Vamală, aprobat de Guvernul României la data de 13 martie 2002, România și-a asumat angajamentul ca legislația privind controlul exporturilor de produse și tehnologii cu dublă utilizare să intre în vigoare cel mai târziu în trimestrul IV al anului 2002.

Prin prezenta lege se urmărește preluarea integrală a acquis-ului comunitar în domeniul controlului exporturilor de produse și tehnologii cu dublă utilizare, reglementând acest domeniu distinct de cel al regimului de control al exporturilor de armamente, muniții și alte produse militare. Prin aceasta, se divizează regimul de

control al exporturilor de produse strategice, reglementat în prezent de Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 158/1999, în două regimuri distincte de control al exporturilor.

În vederea asigurării unui control efectiv al destinației și utilizării finale a produselor și tehnologiilor cu dublă utilizare, legea creează un cadru legislativ mai eficient și prin existența unor liste naționale de control distincte pentru operațiunile de import și de export.

De asemenea, noua reglementare va simplifica procedurile birocratice și va încuraja exporturile de produse și tehnologii cu dublă utilizare prin înlocuirea procedurii de autorizare cu simpla înregistrare a companiilor românești interesate și prin extinderea termenului maxim de valabilitate a licențelor de la 6 luni la 1 an, cu posibilitatea prelungirii.

Față de cele prezentate mai sus, Parlamentul României a adoptat Legea privind regimul de control al exporturilor de produse și tehnologii cu dublă utilizare.